EIZAT'QIH ZTHN KPYIITOAOTIA
THMEIQZEIZ #7

©EOAOYAOL TAPEDAANAKHE

1. To =YSTHMA KPYIITOTPA®HEH: RSA

Ze dnpooieuon tou 1978, ot Rivest, Shamir kat Adleman nipdtetvav cuotnpa
KPUITtoypAa@nong 8npooiou KAE1510U TT0U QEPEL Ta APXIKA TOV OVOUAT®V TOUG.
Iotop1kaA fTav 10 IP®TO CUCTNHA KPUITIOypadnong Snpootou KAE1H10U ToU £y1ve
dnpootevtnke. IIoAU apydtepa €yive yveoto Ot 1o 1610 akplBug cuotnpa frav
YVOOTO 011§ BPETAVIKEG PUCTIKEG UTINPECIEG APKETA XPOVia TIPV.

'Onwg o kKAOe ocuotua 6npuootou kAe1S10U, KABe Xprjotng (ttou S€Aet va Aap-
Bavel kpummtoypadnpéva pnvupata) Kataokeuddel éva {euyapt KA1V, Ito
RSA emAéyel 600 mpwtoug aplbpous p Kat ¢ Kat UmoAoyidet ta n = pg Kai
é(n) = (p—1)(g — 1). Emumdéov erudéyet wuxaio aképato d € [1,d(n)] pe mv
Botta (d, ¢(n)) = 1 xat urtodoyilet aképaio e Tou va kavorotei v woupia
ed = 1 (mod ¢(n)). Andadnj, o e eival o avtiotpogog tou d modulo ¢(n) xat
propet va uttoAdoyiotel eUkoAa pe tov enektetapévo EukAeideio adyopiOpo. To
1810Tko kA8l gival 1o d, eve 1o dnpooio xkAedi eivar o (n,e). IMapawnprote
OT1 01 IPWTOL ap1Opoi p, g dev €xouv cupneplAnPOel oto 161wTIKO KAe1Hi. O Adyog
elvatl ot o1 mpotot dev eivatl anapaitntol yla v anokpurttoypdpnor. duotkd
TPETEL VA TIAPAPEIVOUV PUoTIKOol: 01o10g yvepidet ta p, ¢ propei va urtodoyioet
10 KPUQO KAe161 d Owg arp1BiG 0 VOPTHOG KATOX0S ToU KAe1610U.

O Xo0pog tov kabapmv pnvupdtev sivat ot aképatot oto diactnua [1, n] mou
etval mpwtot 11pog 10 n. Eivail dnAadn éva aviypévo ocuvodo unodoinov modulo
n. To kpuroypdgpnua evog t€tolou pnvupatog m éwvat o ¢ = m® mod n. '‘Otav
0 KATOXO0G TOU 1010TIKOU KAe1610U rtapaddBel 1o Kpurtoypdapnpa, UroAoyidet to
kaBapd prvupa og m = ¢¢ mod n. H opBétnta 1ou cuotipatog, SnAadr to ot
0 aAyop10pog g anokpurttoypapnong divel 1o kabapo prvupa, eivat gavepn :

c=m“=m (mod n).

[Tpwv egetdooupe v acpdaleia tou RSA, ag doupe éva rmapadetypa epappoyng
TOU.

Mapadeypa 1.1. 'Ecte ot 1 AAikn 9¢Ael va KATaoKeudoetl éva {euydpt KAEL-
dwv. Bpilokel 8o potoug, £otw toug p = 11, ¢ = 13 kat urtodoyidet o yivopevo
toug n = 1113 = 143 kat w0 ¢(n) = ¢(143) = 10 - 12 = 120. ErurAéov erm-

Aéyel 10 (puotikd) ekOETn anokpurtoypdgnong, £otw d = 23 kat uroAoyidetl tov
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avtiotpopo tou modulo n, 6nAadn unodoyilet 1o e = 47. To 161wTKO KAe1Sl g
Adikng eivat 1o d = 23 kat 1o dnpdoto xkAedi o (n,e) = (143,47). 'Eoww ot o
BaoiAng 9¢Aet va oteidel otnv AAikn to prjvupa m = 15. Yrodoyiet to

c=m° modn =15 mod 143 = 137.
H AAikn AapBdavel 1o Kpuroypadnpa Kat urtoAoyidet
¢ modn=1372 mod 143 = 15,

TTOU €ival to apX1ko prvupa.

2. AS®AAEIA

Ia va peAetrjooupe v acpaieia tou RSA Sa pag Bonbroet va opicoupe kat
va peAetrjooupe 1a napakdte rpoBAnuara.

Ipo6Anpa RSA (RSA). Acbopévou @uoikoU aptdpou n, o oroiog givat yvo-
HevVo 8U0 MepITteV MPOI®V, QUOIKOU aplfpou e tétoou wote (e, ¢(n)) = 1 xat
axepaiou b, va urodoyiotei arépalog T wtolog oote € = b (mod n).

IIp66Anpa napayovionoinong (FACTOR). Asdopévou @UOIKOU aptdpou n,
ortoiog eivatl yivopevo 6U0 IEPITI®V IPAOTOV, VA UTTOAOY10TOUV 01 ITP®TOL S1a1pEteg
TOU 7N.

H napakdate mpotaocn deiyvel ot 1o poBAnpa RSA avdyetatl oto nipdBAnpa
FACTOR.

Ipotaon 2.1. To mpo6inua RSA éxer moAvwvuuiky avaywyr oto mpo6Anua
FACTOR.

Anobdailn. Yrobétoupe ot £xoupe éva adyopibpo A o oroiog ermAuet 1o TipoBAn-
pa FACTOR. @a nieptypayoupie éva adyopiOpo B o oroiog erAvet to mpdBAnpa
RSA kdvovtag moAumvupiko aptfpo Bnudiev Kat TTIOAUGVUHIIKO AN 00g KAIoEwV
tou aAyopibpou A. 'Eotw, dowutdyv, ot pag divovial guoikog n (rou eivat yivo-
HEVO U0 TEPIIOV MIPHOTRV), PUOIKAG e T€tolog wote (e, ¢p(n)) = 1 kat aképaiog
b. ®a meprypdyoupne TG Asttoupyel 0 adyopiOpog $cB. Apxikd kalei tov aA-
vop1Opo A pe €icodo n kat nmaipvel @ andavinorn mpetoug p, ¢ TET010UG QOOTE
n = pq. L1y ouvéxela unodoyidet 1o ¢(n) = (p — 1)(¢ — 1) ka1 tov avtiotpogo, d,
tou e modulo ¢(n). Autdg 0 UTIOAOYI0UAG Yivetal EUKOAA € TOV EMEKTETAPEVO
EuxAeibelo adydpi®po. Emotpépet tnv tpn # = b mod n. Ipaypatukd,

2 =b*=b (mod n).
(Il

Zn ouvéxela deixvoupe Ot 10 TIPOBANUA avilotpodrig TOU CUCTHHATOS KPU-
roypadng RSA eivatl urtodoyiotikd 10odupapo pe 1o poBAinpa RSA.
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Ocsvpnpa 2.2. To ovotnua kpuntoypagnons RSA sivar avtiotpéyuo o moAvw-
VUUIKO XpOVo av Kat uovo av 1o npo6inua RSA sivar emiAvowo oe moAvovupuiko

XpPeOovo.

Amdderfn. H anddedn eival mpodavrg, av rapatnprjoet Kaveig ot 1o mpoBAnpa
avtotpodrg Tou cuotrjpatog RSA eivatl akpiBag 1o ipoBAnua RSA. U

Me Bdon ta 6Uo napanave arotedéopata PAEmoupe ot 1o ouotnua RSA 6e
propet va eivat acpaiég av 1o mpoBAnpa g napayovionoinong eivat uroAoyt-
OTIKA €UKOAO0. ‘Apa gival orjpaTviko va PropoUe va EKTIHITCOUE TTO00 SUOKOAO
elval va mapayovrornoiei Kanolog akepaioug. Oa pedetrjooupe 1o poBAnua ng
TIaPAyOVIOTIOiNong arepaiav ot eropevo pabnpa. I[1pog to mapov Sa eSetacoupe
61a¢popeg AAAeg TIAEUPEG NG aopaAeilag Tou RSA.

2.1. YIoAoy1op6g Tou ¢(n) Kal apayovionoinon. v evotnta auty] pele-
TApE ) 0X€on ToU TPoBANIATOg UTIOAOY1oR0U g ouvdptnong ¢ tou Euler kat
TOU TIPOBANNATOG NG TTAPAYOVIOOiNonG.

IIpotaon 2.3. 'Eotw gUOKOS aplduUog n, 0 omolog elvat yiwouevo U0 TepTtOv
npatwv. Tote 10 mMpd6inua tou urofoytouov tou ¢(n) eivar umofoyrotikd 10o6U-
vauo ue 10 mpobAnua me¢ Tapayovtonoinong tou n.

Anodeién. H pia kateuBuvor eivatl gavepr): Av karolog priopet va Auvel to FAC-
TOR, tote 6edopévou Tou 1 UTIOAOY1dEL TOUG TIPMOTOUG TTAPAYOVIEG TOU, A TIOUNE
P, ¢, Kat unoAoyidet ou ¢(n) og (p — 1)(¢ — 1). Twnv avtiben katevbuvor, ag
unobegoupe OtL £€xoupe €va adyoptOpo, o oroiog dedopévou tou n umoAoyidet
0 ¢(n). Oa MeplypdPoupe OGS UITOPOUHE VA UMTOAOYiOOUPE TV Iapayovio-
moinorn tu n. [vepiloupe 611 n = pg kal YéAdoupe va umnoAoyicoupe ta p, q.
[Mapatnpoupe ot

p(n)=p-1)¢-1)=pg—(p+q)+1=n—-s+1,

orou s = p + q. Apxika urtodoyidoupe 1o ¢(n) (xoupe uToBEoEL dU pPITOpPOUNE
va 10 KAVOUHE), KAl OV ouvEXeEla UTtoAoyidoupie to

s=n+1-¢(n).
[Mapatnpoupe Ot Ta p, g €ival ot pileg TOU TPIOVUHOU
(X -p(X —q)=X*—sX +n.

Yrodoyidoupe g 6Uo pileg tou TPOVUPOU Kat Bpiokoupe tOug {NTOUPEVOUG
MIPOTOUG. 0
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2.2. YoAylopog tou d Kal napayovtonoinon. ®aviaoteite 1o mapardatw oe-
vaplo: Mua éprotn apxr dnpoupyet kat mapadivel oe kKAOe xpriotn to {euydpt
10V KAedwv tou. H éuruotn autr) apxt] arnogaocilel va ermA£gel T0UG MPOTOUS
P, q pa popd. Ot p®dTol autoi, Kabwg Kat 1o n = pg Sa eivatl Kowva yia 0Aoug.
I'a kabe xpriown Sa Snpioupynoet éva drapopetiko {euydpt ekBetwv. 'Etotl, 1ta
KAe1d1d tou Xprjotn 4 Sa eivat d; (to 181wuko) kat (n, ;) (to Snpodoio), drou @uot-
ka e;d; =1 (mod ¢(n)). Eivar aut] pia kaAr) npaxkuky) ; H napakdte npdtaon
Belyvel 011 1 MAPATIAVE TAKTIKY KAO10TA T0 oUCTNUA TEAEIOS AvaoPaAEg.

Ipotaon 2.4. 'Eotw axépalog n, 0 omolog gival YIVOUEVO dUO0 TEPITIOV TPWDTOU.
Yrdp el mdavorxpatidg aiydpiduog, o omoiog Sedousvav 1oun kKar akepaiov d, e
étov oote ed = 1 (mod ¢(n)) vmoAoyiler 10U¢ MEWOTOUS TAPAYOVTES TOU N UE
mdavotnia emruyiag touAdyioro 1 — 27¢ kavovtag O (¢(logn)?) Bripara.

Amnobein. Ag uroBéooupe OTL . = pq, OTIOU P, ¢ €lval 01 IPWTO TToU YEoupE va
urtodoyicoupe. H oxéon ed = 1 (mod ¢(n)) onpaiver ot

ed—1=kip—1)(g—1),

yla karowo aképawo k. IMapatnprjote ot 1o ed — 1 eivat dptiog ap®pog kat
Hropoupie va tov urtodoyicoupe. MdAilota propoupe va UTIOAOY10OUPE (UOIKOUG
s, 7 t€toloug wote ed — 1 = 2°r, r neprttog.  ErmAéyoupe tuyaio aképato z €
[1,n — 1]. Eav (z,n) > 1, é¢xoupe unoAoyioel éva MPeTO TapAyovta tou 7 Kat
¢xoupe tedeinoetl. Av (x,n) = 1, téte unodoyidoupe dadoxikda toug 227 mod n
ywaaj=0,...,s. Ageivat j = ¢, n mpwtn 11PN T0U J yia v onoia

2"=1 (mod n).

Tétolo t olyoupa umapxel Kat oty Xepodtepn mepimoon eivat ico pe s. Eav
t = 0 emmdoyn tou z eival anotuxnpévr Kat entavadapbavoupe ) dtadikaoia pe
dragpopetikd . Epdoov woxvel t > 1, ag ovopdooupe y = 227" mod n. Téte
y Z 1 (mod n) xat > = 1 (mod n). Edav erumdéov y Z —1 (mod n) tdte o
p.k.8. (n,y — 1) pag divet éva rpwto mapdyovia wou n. Eavy = —1 (mod n)
TOTe 1) €IMAOYT] TOU X eivatl anmotuxnpévn Kat eravadapbdavoupie pe 51apopeTtiko
T.

[Towa eivar n mbavotnta pla emAoyn U = va eival anotuxnuévn; Iapa-
PROoTE OTL 1] £MAOYI] €ival aroTtuXnévn) av Pla amo g MapaKAt® 100TIHieg
1Kavortoleitat :

" = 1 (mod n)

20 _ -1

z = (mod n), yiaxamow 0<j<s—1.

Kaveig petpwviag mpooektikd priopei va 6ei§et tt 1o oAU o1 piooi arépalot oto
Sraotpa [1,n — 1] eival Suvatd va kavoroovv touddyioto pia and ug napa-
nave ootupieg. Apa 1 rmbavotnta va ermAé§oupe «kako» x givat 1o ToAU 1/2.
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EnavadapBavoviag ) dwadikacia ¢ @opég maipvoupe v rmbavotnta ertuyi-
ag ou avagépetat. To mMAnOog teov Pnpdtev yia kabe srmdoyn tou = dev eivat
niepioodtepa and O((logn)?). O

Ag doupe éva mapadeypa.
Hapadeiypa 2.5. 'Eotw n = 1333, e = 11 xat d = 1104 ka1 yvepioupe ot

ed =1 (mod n). ®a napayovronoijooupe o 1. Yodoyidoupe ed—1 = 22.2835.
Emléyoupe z = 3, 10 omoio eival mpwto 1mpog to 1. Yrodoyidoupe

3% = _1  (mod n),

omote 1 ermdoyn £ = 3 eivatr anotuxnpévn. EmAdéyoupe véo z, €otw x = O.
YmoAoyiloupe

583 = 1117 (mod n),

522835 = 1 (mod n).
Topa yveopiloupe ot €xoupe erutuxel! @Oftoupe y = 1117, omote y # +1
(mod n) xat y?> = 1 (mod n). Ta va TTAPAYOVIOTIO)0OUNE TO N UTIOAOYidou-

pe
(n,y —1) = (1333,1116) = 31.

O dAAog TpeTog Ttapayovrag tou 1 eivat o n/31 = 1333 /31 = 43.



